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专题一 课时提升作业 

一、选择题(本题共8小题,每小题6分,共48分。1～5题为单选题,6～8题为多选题)
1.(2017·大同模拟)如图所示的v-t图象中,表示匀变速直线运动规律的是

(　　)
[image: image122.png]



【解析】选B。A图象速度恒定不变,表示匀速直线运动,故A错误;B图象速度随时间均匀增大,表示匀加速直线运动,属于匀变速直线运动,B正确;C图象速度—时间图象的斜率逐渐增大,表示物体做加速度逐渐增大的加速运动,故为变加速直线运动,C错误;D图象速度—时间图象的斜率逐渐减小,表示物体做加速度逐渐减小的加速运动,故为变加速直线运动,D错误。
2.(2017·佛山模拟)一物体自t=0时开始做直线运动,其速度与时间的关系图线如图所示,下列选项正确的是　(　　)
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A.在0～6 s内,物体离出发点最远为30 m
B.在0～6 s内,物体经过的路程为30 m
C.在0～4 s内,物体的平均速率为7.5 m/s
D.在0～6 s内,物体的平均速度为[image: image4.png]


m/s
【解析】选C。0～5s物体向正向运动,5～6 s向负向运动,故5 s末离出发点最远,最远距离为x=[image: image6.png]


×(2+5)×10m=35 m,故A错误;0～5 s的位移大小x1=x=35m,5～6 s的位移大小x2=[image: image8.png]


×1×10m=5 m,故总路程s=x1+x2=35m+5m=40m,故B错误;0～4s的位移x′=[image: image10.png]


×(2+4)×10m=30 m,路程等于位移大小,即s′=30m,平均速率为v=[image: image12.png]


=7.5m/s,故C正确;在0～6 s内,物体的平均速度为[image: image14.png]
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=[image: image18.png]39-5



m/s=5 m/s,故D错误。
【加固训练】
物体做直线运动的v-t图象如图,根据图象提供的信息可知　(　　)
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A.第4 s初物体运动的加速度为2 m/s2
B.前8 s内物体运动的位移为32 m
C.在0～4 s内与4～6 s内物体运动的速度方向相反

D.在0～4 s内与4～6 s内物体运动的平均速度相等
【解析】选B。图象的斜率表示加速度,则第4s初物体运动的加速度a=[image: image21.png]Av



=[image: image23.png]


m/s2=1 m/s2,故A错误;图象与坐标轴围成的面积代表位移,前8 s内物体运动的位移x=[image: image25.png]


×(4+8)×4 m+[image: image27.png]


×8×2 m=32 m,故B正确;在0～4 s内与4～

6 s内物体运动的速度都为正,方向相同,故C错误;在0～4 s内的平均速度v1=[image: image29.png]


m/s=6 m/s,4～6 s内的平均速度v2=[image: image31.png]


m/s=4 m/s,故D错误。
3.一步行者以6.0m/s的速度跑去追赶被红灯阻停的公共汽车,在跑到距汽车25m处时,绿灯亮了,汽车以1.0m/s2的加速度匀加速启动前进,则　(　　)
A.人能追上公共汽车,追赶过程中人跑了36 m
B.人不能追上公共汽车,人、车最近距离为7 m
C.人能追上公共汽车,追上车前人共跑了43 m
D.人不能追上公共汽车,且车开动后,人车距离越来越远
【解析】选B。在跑到距汽车25 m处时,绿灯亮了,汽车以1.0 m/s2的加速度匀加速启动前进,当汽车加速到6.0 m/s时二者相距最近。汽车加速到6.0 m/s所用时间t=6s,人运动距离为6×6 m=36 m,汽车运动距离为18 m,二者最近距离为18 m+25 m-36 m=7 m,选项A、C错误,B正确。人不能追上公共汽车,且车开动后,人车距离先减小后增大,选项D错误。
4.(2017·阜阳模拟)如图为一物体从静止开始做直线运动的加速度随时间变化的图象,则下列物体运动的v-t图象中正确的是　(　　)
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【解析】选A。在0～1s内,物体从静止开始沿正方向以2m/s2的加速度做匀加速运动,速度图象是一条倾斜直线,1s末速度v1=a1t=2m/s;在1～2 s内,沿正方向以2m/s的速度做匀速直线运动;2～3 s内物体以1m/s2的加速度做匀加速直线运动,3s末速度为v3=v1+a2t=3m/s;3～4 s内物体以2m/s2的加速度沿正方向做匀减速直线运动,4s末速度v4=v3-a3t=1m/s,故选项A正确。
5.(2017·漳州模拟)甲、乙两物体先后从同一地点出发,沿同一条直线运动,它们的v-t图象如图所示,由图可知　(　　)
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A.甲比乙早出发,所以乙追不上甲
B.t=20s时,乙追上了甲
C.t=10s时,甲在乙前面,它们之间的距离为乙追上甲前的最大距离
D.在t=20s之前,甲比乙运动快;在t=20s之后,乙比甲运动快
【解析】选D。由图可知乙在0～10s内速度为零,甲在t=0时刻出发,故甲比乙先出发,但乙出发后做匀加速直线运动,甲做匀速直线运动,两物体出发地点相同,则乙可以追上甲,故A错误;t=20s时甲、乙速度相等,此时甲、乙之间距离最大,乙没有追上甲,故B、C错误;在0～20 s内,甲的速度大于乙的速度,20s后乙的速度大于甲的速度,故D正确。
6.(2017·合肥模拟)如图所示是一做匀变速直线运动的质点的位置—时间图象(x-t图象),P(t1,x1)为图象上一点,PQ为过P点的切线,与x轴交于点Q。则下列说法正确的是　(　　)
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A.t1时刻,质点的速率为[image: image37.png]



B.t1时刻,质点的速率为[image: image39.png]X17X2




C.质点的加速度大小为[image: image41.png]X3
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D.0～t1时间内,质点的平均速度大小为[image: image43.png]



【解题指导】解答本题应注意以下三点:

(1)x-t图象的斜率表示速度。

(2)x-t图象位置坐标的变化量表示位移。

(3)平均速度是位移与时间的比值。

【解析】选B、D。x-t图象的斜率表示速度,则t1时刻,质点的速率为v=[image: image45.png]X17X2



,故A错误,B正确;根据图象可知,t=0时刻,初速度不为零,根据a=[image: image47.png]


可知,加速度a=[image: image49.png]


≠[image: image51.png]X3

i

tZZ
z



,故C错误;0～t1时间内,质点的平均速度大小[image: image53.png]


=[image: image55.png]


,故D正确。
7.沿同一直线运动的a、b两物体,其x-t图象分别为图中直线a和曲线b所示,由图可知　(　　)
[image: image56.jpg]



A.两物体运动方向始终不变
B.0～t1内a物体的位移大于b物体的位移
C.t1～t2内某时刻两物体的速度相同
D.t1～t2内a物体的平均速度等于b物体的平均速度
【解题指导】解答本题应注意以下两点:

(1)x-t图象的斜率的正、负表示速度的方向。

(2)b图象的切线与a图象平行时,两物体速度相同。

【解析】选C、D。在x-t图象中,切线的斜率表示速度,b图象的斜率先负后正,说明b物体先沿负向运动,后沿正向运动,故A错误;位置坐标的变化量表示位移,故0～t1时间内,a物体的位置坐标变化量小于b物体位置坐标的变化量,即a物体的位移小于b物体的位移,故B错误;t1～t2时间内,某时刻两图象的斜率相等,物体的速度相同,故C正确;t1～t2时间内两个物体的位移相等,时间相等,则平均速度相等,故D正确。
8.a、b两车在平直公路上沿同一方向行驶,运动的v-t图象如图所示,在t=0时刻,b车在a车前方x0处,在t=t1时间内,a车的位移为x,则　(　　)
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A.若a、b在t1时刻相遇,则x0=[image: image59.png]


x
B.若a、b在[image: image61.png]


时刻相遇,则下次相遇时刻为2t1
C.若a、b在[image: image63.png]


时刻相遇,则x0=[image: image65.png]


x
D.若a、b在t1时刻相遇,则下次相遇时刻为2t1
【解析】选A、C。图象与时间轴围成的面积表示位移,由图象可知,a车的初速度等于2v0,在t1时间内,a车的位移为x,则b车的位移为[image: image67.png]


x,若a、b在t1时刻相遇,则x0=x-[image: image69.png]


x=[image: image71.png]


x,A正确;若a、b在[image: image73.png]


时刻相遇,则x0=[image: image75.png]


x,由图象中的对称关系,下次相遇的时刻为t1+[image: image77.png]


=[image: image79.png]


t1,故B错误,C正确;若a、b在t1时刻相遇,之后vb>va,不能再次相遇,故D错误。
【加固训练】
(多选)小张和小王分别驾车沿平直公路同向行驶,在某段时间内两车的v-t图象如图所示,初始时,小张在小王前方x0处,　(　　)
[image: image80.jpg]v/(m-s!)

JNBR
NE

/s




A.若x0=18m,两车相遇1次
B.若x0<18m,两车相遇2次
C.若x0=36m,两车相遇1次
D.若x0=54m,两车相遇1次
【解析】选A、B。由图可知两车速度相等时,小张的位移x1=36m,小王的位移x2=54m,如果此时小王恰好追上小张,则x0=x2-x1=18m,之后小王的速度小于小张,二人不会再次相遇。若x0<18m,则在小王的速度大于小张的速度时二人就会相遇,且小王超过小张,之后是小张再追上小王发生第二次相遇。故A、B正确。
二、计算题(本题共2小题,共28分。需写出规范的解题步骤)
9.(13分)(2017·邢台模拟)为打击贩毒,我国边防民警在各交通要道上布下了天罗地网。某日,一辆藏毒汽车高速驶进某检查站,警方示意停车,毒贩见势不妙,高速闯卡,闯卡后,该汽车在平直公路上可视为做匀速直线运动,其位移随时间变化的关系式为x1=50t;在藏毒汽车闯卡的同时,原来停于卡口边的大功率警车立即启动追赶,警车从启动到追上毒贩的运动可看作以恒定的加速度做直线运动,其位移随时间变化的关系式为x2=2t2,上述物理量的单位均采用国际制单位,即位移的单位均为m,时间的单位均为s。
(1)求警车追上藏毒汽车的时间。
(2)在追上藏毒汽车之前,经多长时间警车与藏毒汽车的距离最远,最远距离为多少。
【解析】(1)从藏毒汽车闯卡到警车追上藏毒汽车的过程中,它们的位移相同,则有:
50t1=2[image: image82.png]t1




解得:t1=25s

(2)藏毒汽车做速度v=50m/s的匀速直线运动,警车做初速度为零,加速度a=4m/s2的匀加速直线运动;当两车速度相同时相距最远,则有:

v=at

解得:t=12.5s

此时两车间的距离为:x=50t-2t2
解得:x=312.5m

答案:(1)25s　(2)12.5 s　312.5 m

【总结提升】解决追及、相遇问题的常用方法

(1)物理分析法:抓好“两物体能否同时到达空间某位置”这一关键,画出运动简图,列位移、时间关系式。

(2)相对运动法:巧妙地选取参考系,然后找两物体的运动关系。

(3)数学分析法:设相遇时间为t,根据条件列方程,得到关于t的一元二次方程,用判别式进行讨论,若Δ>0,即有两个解,说明可以相遇两次;若Δ=0,说明刚好追上或相碰;若Δ<0,说明追不上或不能相碰。

(4)图象法:将两者的速度—时间图象在同一个坐标系中画出,然后利用图象求解。

10.(15分)甲、乙两质点在同一时刻、从同一地点沿同一方向做直线运动。以出发点为坐标原点,它们在运动过程中的x-v图象(即位移—速度图)如图所示(虚线与对应的坐标轴垂直),已知质点甲做初速度为零的匀加速直线运动,加速度大小为a1;质点乙以某一初速度做匀减速直线运动,加速度大小为a2,且其速度减为零后保持静止。求:
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(1)a1、a2的大小。
(2)开始运动后,两质点经过多长时间相遇。
【解析】(1)根据图象可知,a图象的速度随位移增大而减小,b图象的速度随位移增大而增大,所以图象b表示质点甲的运动,
当x=0时,乙的速度为8m/s,即质点乙的初速度v0=8m/s。

设质点乙、甲先后通过x=8m处时的速度均为v,对质点甲:v2=2a1x　①

对质点乙:v2-[image: image85.png]


=2(-a2)x　②

联立①②得:a1+a2=4m/s2　③

当质点甲的速度v1=12m/s、质点乙的速度v2=4m/s时,两质点通过相同的位移均为x′。

对质点甲:[image: image87.png]


=2a1x′　④

对质点乙:[image: image89.png]


-[image: image91.png]


=2(-a2)x′　⑤

联立④⑤[image: image93.png]


=[image: image95.png]


　⑥

由③⑥得a1=3m/s2　a2=1m/s2
(2)设两质点经过时间t相遇

v0t-[image: image97.png]


a2t2=[image: image99.png]


a1t2
代入数据得:t=4s

答案:(1)3m/s2　1m/s2　(2)4 s

【能力拔高题】
1.(8分)(多选)甲、乙两车在一平直公路上从同一地点沿同一方向做直线运动,它们的v-t图象如图所示。下列判断正确的是　(　　)
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A.乙车启动时,甲车在其前方50 m处
B.运动过程中,乙车落后甲车的最大距离为75 m
C.乙车启动10 s后正好追上甲车
D.乙车超过甲车后,两车不会再相遇
【解析】选A、B、D。根据速度图线与时间轴包围的面积表示位移,可知乙在t=10s时启动,此时甲的位移为x=[image: image102.png]


×10×10m=50m,即甲车在乙车前方50m处,故选项A正确;当两车的速度相等时相距最远,最大距离为xmax=[image: image104.png]


×(5+15)×10m-[image: image106.png]


×10×5m=75m,故选项B正确;由于两车从同一地点沿同一方向沿直线运动,当位移相等时两车才相遇,由图可知,乙车启动10s后位移小于甲车的位移,还没有追上甲车,故选项C错误;乙车超过甲车后,由于乙的速度大,所以不可能再相遇,故选项D正确。
2.(16分)A、B两车在同一直线上向右匀速运动,B车在A车前,A车的速度大小为v1=8m/s,B车的速度大小为v2=20m/s,如图所示。当A、B两车相距x0=28m时,B车因前方突发情况紧急刹车(已知刹车过程的运动可视为匀减速直线运动),加速度大小为a=2m/s2,从此时开始计时,求:　
[image: image107.jpg]v





(1)A车追上B车之前,两者相距的最大距离。
(2)A车追上B车所用的时间。
(3)从安全行驶的角度考虑,为避免两车相撞,在题设条件下,A车在B车刹车的同时也应刹车的最小加速度。
【解析】(1)当A、B两车速度相等时相距最远,则:

v1=v2-at1
代入数据解得:t1=6s

此时,根据位移公式得:xA=v1t1
xB=v2t1-[image: image109.png]


a[image: image111.png]t1




Δxm=xB+x0-xA
代入数据解得:Δxm=64m

(2)B车刹车停止运动所用时间:

t0=[image: image113.png]


=10s

对B车:xB=[image: image115.png]


=100m

对A车:xA=v1t0=80m

则:xA<x0+xB,可见此时A车并未追上B车,而是在B车停止后才追上,之后A车运动时间为:

t2=[image: image117.png]XA
+XB
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=6s

故所求时间为:t=t0+t2=16s

(3)A车刹车减速至0时刚好追上B车时,加速度最小,则:

[image: image119.png]


+x0=[image: image121.png]



代入数据解得:aA=0.25m/s2
答案:(1)64m　(2)16s　(3)0.25m/s2
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